

坚持底线 融合发展 行稳致远

——解读习总书记最新对台讲话

倪永杰

3月5日下午，中共中央总书记习近平在参加第十二届全国人大四次会议上海代表团审议时，就两岸关系发表重要讲话。从习总书记的讲话看，“坚持底线、融合发展、行稳致远”成为两岸关系和平发展的新航标。

众所周知，习总书记早在福建、浙江、上海工作期间就与台湾朋友广泛交流，拥有丰富的对台工作第一手经验。中共十八大以来，习总书记多次会见台湾各界人士。迄今为止，习总书记先后共18次发表两岸关系谈话，“两岸一家亲”“共圆中国梦”、两岸政治分歧“不能一代一代传下去”、统一不仅是形式上的统一，更重要的是同胞“心灵契合”、两岸关系的关键是“大陆自身的进步发展”等，已形成一系列两岸关系和平发展的新理念、新思想与新战略，构成了习总书记治国理政的重要有机部分。

当前，两岸关系处于重要节点，面临两条道路与命运的抉择。近年来，台湾先后发生所谓“反服贸事件”与“反课纲微调”。今年，民进党在没有根本放弃“台独”立场的情况下将“全面执政”，两岸关系和平发展的阻力增大、动力下滑、风险上升。

如何避免两岸关系和平发展中止逆转，保持持续向前向上向好发展，攸关中华民族和国家未来，攸关两岸同胞福祉。此次，习近平针对两岸关系的讲

话，向两岸各界及国际社会坚定而清晰地表达了大陆的主张和方向；坚持“九二共识”，推进两岸交流合作，拉近同胞心灵距离。具体来说可分为四个方面。

一是传递明确的政治信号，促民进党接受“九二共识”。大陆对台大政方针是一贯的、连续的，不因台湾政局的变化而改变。其核心就是坚持“九二共识”的政治基础，强化“大陆和台湾同属一个中国”的核心内涵。“九二共识”完全符合台湾方面的法律规定，经过两岸领导人直接、公开的确认，不但是两岸共识，更是国际社会的普遍认知，已成为两岸关系行稳致远的核心。

当前，民进党还试图以模糊手法虚化两岸共同政治基础。一方面承诺“维持两岸现状”，试图在“现行宪政体制”与两岸协商交流互动成果的基础上，持续和平稳定发展；另一方面只承认1992年两会会谈的“历史事实”与达成若干“共同认知”，只认同“相互谅解”“求同存异”的方法，却不承认当年两岸达成“九二共识”的历史事实，不认同“两岸同属一中”的核心内涵，试图从根本上回避两岸关系的本质。

习总书记的讲话针对性很强，明确告诫民进党不要误判、心存幻想，期待大陆松动政治底线。承认“九二共识”的历史事实，认同其核心意涵，明确界定两岸关系的性质，找到符合两岸同属

一中内涵、能为两岸双方接受的政治基础，两岸就可良性互动、行稳致远。习总书记重申了大陆的政治底线，指明了未来民进党与大陆互动的可行之道，既保持压力，又为对方的调整预留了空间。

二是严正警告“台独”势力不可蠢动。民进党将重返执政地位，已经刺激“台独”势力蠢蠢欲动，试图“撤除国父遗像”、制定“两国论”版本的“两岸协议监督条例”，“文化台独”“教育台独”“生活台独”等各式“柔性台独”，甚至不排除激进的“法理台独”，两岸擦枪走火的风险上升。此次习总书记郑重宣示，坚决遏制任何形式的“台独”分裂行径，维护国家主权和领土完整，确保国家不被分裂的意志坚如磐石、绝不动摇。这既是全体中华儿女的共同心愿和坚定意志，也是对历史对人民的庄严承诺和神圣责任。

三是指明两岸关系融合发展的新方向。两岸关系和平发展已是两岸主流民意，任何势力难以阻挡。即使民进党也不得不“维持现状”，认同并维持两岸关系和平稳定发展。对此，习总书记明确要求两岸各方继续推进两岸各领域的交流合作，着力深化两岸经济社会融合发展，增进同胞亲情和福祉，拉近同胞心灵距离，增强对命运共同体的认知。习总书记讲话显示两岸关系和平发展将进入新阶段，由巩固深化期进入融合发展

期，从培植共同利益，到拉近心灵距离，最终实现心灵契合与民族复兴。

四是发出共同维护两岸关系和平发展的强劲号召。在两岸关系关键时刻，面对艰难险阻，习总书记呼吁两岸同胞共同维护两岸关系和平发展的成果，共同开创两岸美好未来，携起手来同心实现中华民族伟大复兴，绝不让和平发展的成果得而复失、“和平之舟”遭遇倾覆，绝不让国家分裂的历史悲剧重演。

习总书记的整篇讲话既接地气，又具有战略高度，充满历史纵深感与现实可行性。讲话严格区分对象和内涵，政治方面讲理更硬、更有坚持，针对“台独”势力坚决遏制、义正辞严；针对民进党划底线、增强压力，但又留有一定空间。在两岸交流合作方面，着力突出融合发展，机会、成果共享；展望大势，深具信心与决心。面向台湾同胞，则诉诸情感、心灵的呼应，流露出骨肉兄弟、血浓于水的亲情。讲话给人鼓舞、给人信心、给人希望，体现了历经多年两岸关系和平发展，大陆已具有高度的战略自信、道路自信及政策自信，有信心全力维护和平发展大局，携手两岸同胞，持续推动两岸关系向下扎根、向上提升、向前迈进，早日实现中华民族的伟大复兴。

(作者为上海台湾研究所常务副所长、两岸协同创新中心专家、《台海研究》主编)

本报北京3月11日电(任成琦、许文金)中台办、国台办主任张志军近日指出，3月5日下午，习近平总书记出席上海团审议时就两岸关系发表的重要讲话总揽全局，内涵丰富，立场坚定，政策清晰，为做好新形势下对台工作定了调，指明了两岸关系发展的方向，引起两岸同胞及各方的高度关注和热烈反响。

张志军说，讲话强调中央对台大政方针不变，将坚持“九二共识”政治基础，坚决遏制任何形式的“台独”分裂行径，呼吁两岸同胞共同维护两岸关系和平发展成果，携手实现中华民族伟大复兴。

张志军参加了十二届全国人大四次会议台湾代表团审议政府工作报告，介绍了两岸关系发展有关情况，听取了关于对台工作的意见和建议。

张志军说，李克强总理在政府工作报告、俞正声主席在全国政协工作报告和7日全国人大台湾代表团活动中，也都强调坚持“九二共识”、反对“台独”，维护两岸关系和平发展和台海和平稳定。我们要深入学习领会习总书记等中央领导同志讲话精神，坚决贯彻落实，为维护两岸关系和平发展和台海和平稳定作出不懈努力。

张志军表示，2008年特别是党的十八大以来，两岸关系和平发展取得丰硕成果。习总书记就对台工作提出一系列重要理念和重要思想，指导对台工作迈上新台阶，引领两岸关系不断取得新进展。去年习总书记与台湾地区领导人马英九，实现两岸领导人66年来首次会面，将两岸关系提升到新高度，为两岸关系未来开辟了新前景。

张志军强调，当前两岸关系正处在重要节点，两岸同胞高度关注两岸关系未来发展。坚持“九二共识”政治基础，继续走和平发展道路，就可以不断开辟两岸关系新前景。不承认“九二共识”的历史事实，不认同两岸同属一中的核心意涵，就是改变两岸关系和平发展和台海和平稳定的现状，必将遭致两岸同胞共同反对。

张志军表示，我们维护国家主权和领土完整的立场坚定不移，态度始终如一。我们愿意在坚持“九二共识”政治基础上，继续推动两岸协商谈判，促进两岸经济、社会等各领域交流合作，增进两岸同胞亲情和福祉，携手构建两岸命运共同体。

张志军

为习近平总书记重要讲话

香港立法会“剪布”

通过广深港高铁香港段工程追加拨款

本报香港3月11日电(记者陈然)今日下午，香港特区立法会财委会通过广深港高铁香港段工程涉及196亿港元的追加拨款申请。财委会下午审议广深港高铁香港段工程追加拨款申请，最终在议员举手赞成下获得通过。

广深港高铁香港段工程由港铁负责建造，目前已完工七成多，特区政府之前批出的650亿港元将于今年6月用尽。由于港铁须提前3个月通知承建商是否有新拨款以继续开展工作，所以3月是追加拨款审议的“死线”，逾期则工程可能面临停工。

此前，反对派议员在立法会反复“拉布”，致使追加拨款申请直到2月底都未获表决。今日财委会“剪布”通过追加拨款申请，港铁主席马时亨表示高兴，可以取消原定下周一提交的停工计划。

广深港高铁是连接广州、东莞、深圳及香港的高速铁路，由广州南至香港的行车距离为142公里，全程行车时间约48分钟。

程，所以3月是追加拨款审议的“死线”，逾期则工程可能面临停工。

此前，反对派议员在立法会反复“拉布”，致使追加拨款申请直到2月底都未获表决。今日财委会“剪布”通过追加拨款申请，港铁主席马时亨表示高兴，可以取消原定下周一提交的停工计划。

广深港高铁是连接广州、东莞、深圳及香港的高速铁路，由广州南至香港的行车距离为142公里，全程行车时间约48分钟。



阿里山樱花怒放在望

阿里山花季3月10日开锣。由于今年冬季较冷，花季主角吉野樱预计本月下旬才会怒放；要欣赏小火车从盛开的樱花下穿梭而过，恐怕要等到3月下旬。

图为往年樱花盛开的壮观景象。 钟扬摄(中新社发)

台为“慰安妇”安家

俞晓

台湾首座“慰安妇”主题博物馆在国际妇女节当天举行揭牌仪式。博物馆名为“阿嬷家——和平与女性人权馆”，由台北市妇女救援基金会筹建并运营。

有生之年恐难见赔偿

台湾目前有3位已知还健在的“慰安妇”阿嬷，今年已92岁高龄的“莲花阿嬷”陈莲花作为代表之一，由工作人员搀扶来到揭牌现场。“莲花阿嬷”性格开朗，近年来曾参与聚焦台籍“慰安妇”纪录片《芦苇之歌》的拍摄，并实现了录制唱片的梦想。

“莲花阿嬷”受访称自己很开心博物馆能揭牌，感谢各界的关心支持。在提到日本赔偿问题时，“莲花阿嬷”一度伤心落泪，感叹自己有生之年恐难见到赔偿。

望日本旅客看见历史

台湾地区领导人马英九当天出席仪式，并和“莲花阿嬷”一起完成揭牌。马英九表示，保存历史不是为了报复，而是要让大家知道真相，不要忘记战争的教训。

马英九说，日本方面对“慰安妇”一直没有道歉，这对“慰安妇”而言不公平，台湾的“慰安妇”有1200人，韩国称有18万人，大陆更多，这不仅是人数的数量，更是人权和人道的问题。

今年1月，同样参与《芦苇

之歌》拍摄的小桃阿嬷，在94岁高龄因肺炎去世。70多年前，她在上学途中被日本警察强押到海外做“慰安妇”，暮年时向日本政府求偿。官司打得不顺利，小桃阿嬷以“官司输了，心没有输”表明心志。

纪念馆所在的大稻埕，就是小桃阿嬷小时候生活过的地方。这里曾是台北最繁华的地区，现已从老城区逐步转为新兴文化创意园区，吸引越来越多的游客到访，其中包括许多日本游客。妇援会执行长康淑华说，选址在此别具意义，也希望日本观光客有机会看到很多没有学过的历史。

终于给阿嬷们“安家”

1992年，台湾妇女救援基金会开始投入“慰安妇”幸存者服务工作，并通过纪录片、展览等方式，留住她们的故事。2015年的纪录片《芦苇之歌》，主要记录6位台籍“慰安妇”的心灵疗愈过程。

据康淑华介绍，博物馆将致力于保存“慰安妇”相关文物史料，为年轻一代提供了解“慰安妇”的渠道，让他们对战争的性暴力、性剥削等问题有所省思。与此同时，博物馆也将与“当代女性权益保护”议题接轨，包含培养妇女工作力、反性别暴力教育等功能。纪念馆将于4月动工，预计9月开馆。

分析人士建议——

香港紧抓“十三五”快速融入大发展

张晶 黄歆

提请十二届全国人大四次会议审查的“十三五”规划纲要草案单辟“港澳专章”，并多次用到“支持”一词。香港分析人士认为，这显示中央对香港的重视。他们指出，香港要有所作为，就要快速融合到国家“十三五”和“一带一路”建设中去，否则将错失最好发展机遇。

香港需要寻找突破口

“十三五”规划纲要草案中提出，支持香港巩固和提升国际金融、航运、贸易三大中心地位，支持香港创新发展及科技事业，支持港澳中小微企业和青年人在内地发展创业等，支持港澳参与国家双向开放、“一带一路”建设……

对此，中国光大集团高级研究员周八骏表示，草案既强调香港要发展新的竞争力，也突出香港要抓住国家发展的机遇，就是希望香港能抓住机遇，获得更大的发展空间，为自身发展寻找突破口。“香港社会不能继续因为政治争拗而停滞不前了。”

凤凰卫视时事评论员何亮亮表示，香港要快速融合到国家“十三五”规划和“一带一路”建设中去，尽快办成一些事，有所作为。

“香港应该有具体的对接计划，尽快落实执行。”

金融发展吃下“定心丸”

在金融方面，“十二五”规划纲要提出，支持香港发展成为全球离岸人民币业务枢纽及国际资产管理中心功能；而“十三五”规划纲要草案则指出，要在未来五年“强化”这一功能。何亮亮表示，提出“强化”是给香港金融发展吃下一颗“定心丸”。香港在金融服务方面有着地理和经验优势，未来的发展空间还很大，“金融界要看到这个机遇继续提升竞争力。”

科创将成新增长点

此外，草案还提及要支持香港创新发展及科技事业，培育新兴产业，支持与内地开展创新及科技合作。受访人士普遍认为，这表明创新科技日益受到国家的重视，香港经济在金融、航运之外，必须挖掘新的增长点。

全国港澳研究会会员朱家健表示，当下科技创新已成为推动经济增长的重要动力，内地的科技创新发展突飞猛进。香港也要以创新科

技带动经济发展，实现现代服务业的转型升级，否则将失去最好的发展机会。

何亮亮指出，香港已经意识到在科技创新方面的差距，成立了创科局，致力于在创新科技方面奋起直追。他建议，特区政府在科技创新方面要制定务实有效的措施并投入资金，同时加强与珠三角地区尤其是深圳的科技创新合作。

多条高铁通道成亮点

根据草案，“十三五”期间将贯通哈尔滨至北京至香港(澳门)、连云港至乌鲁木齐等高速铁路通道，拓展区域连接线。受访专家普遍表示，这是“十三五”草案涉港部分的一大亮点。

周八骏说，这将在交通、经济上更方便地连接内地和香港，还将打破历史的、心理的区间概念，有助于香港与内地人心的融合。

草案还特别提及支持香港青年人在内地发展创业。朱家健指出，这显示出中央重视香港的青年问题，希望香港的青少年能够回内地多看看，了解国家的历史，了解国家的发展。

(据新华社香港电)

港企在京发布健康科研成果

本报北京电(张福利)香港量健集团有限公司日前在京发布“量健13项健康科研成果”，这13项科研成果涉及心脑血管调节、免疫调节、缓解体力疲劳、抗氧化、增加骨密度、改善睡眠、抗衰老、抗肿瘤等。

据了解，2013年量健集团开始携手中国科学院多学科研发团队，积极搭建科研成果转化平台，开启院企合作模式，推动高科技含量的健康产品研发成果走出实验室、走向市场。